ETUDE DU FROTTEMENT DE GLISSEMENT
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- Schéma de l'appareil

DESCRIPTION

Un chariot B montd sur roulements & billes peut se déplacer sur
un chemin de roulement rectiligne. Sur sa face plane supérieure est
fixée une plaque d'acier,

Il est tir€ par un fil f, pessant sur wne poulie et supportent
un plateau ¢ qué peut &tre chargé de poids.

Un platesu A muni de patins de frottement repose sur le chariot
et est retenu au bAti. par un ressort R. Entre les patins du chariot A
une réglette diviede r fix€e au bEti permet de mesurer les allonge -
ments du ressort R,

Ie plateau A peut &tre chargé de poids ®.

PRINCIPE
Le plateau A est soumis aux forces suivantes :
1,) le force ¥ du ressort R { proportionnelle & son allongement )
2,) la force P du poids des masses P augment@e du poids du platau A
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3.) la réaction R du plateau B sur le plateau A.
ng Si A est en &quilibre :
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ETUDE DE L'ADHERENCE ET DU FROTTEMENT DE A SUR B

Pour un poids P donné, si la tension du fil F ( ou la force F
du ressort qui lui est égale et opposBe tant qu'il n'y a pas de glisse=
ment )} est inférieure & une certaine valeur, il y a une infinité de
positions d'équilidbre.

Pour une certaine valeur F, de la tension du ressort le glissement
de A sur B commence., Nobter cette valeur. = Observer que lorsque le
glissement est commencé l'allongement du ressort diminue : Le frotte-
ment de glipsement est inférieur au frottement & 1'arrdt ou adhérence,

Co8fficient de frottement
Soit ¢ ls veleur que prend l'anglea pour

F = F, tg §= L2

tgd est appelé co8fficient de frottement
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Btude du coléfficient de frottement
L'appareil comporte 2 plateaux A munis chacun de 2 paires de patins.,

1'un porte des patines acier sur une face
et des patins laiton sur l'autre face

1'autre porte des patins aluminium sur une face
et des patins férodo sur l'autre face

EMPLOI DE L'APPAREIL (Exemple de mesure)}

1l.) Tarage Gu ressort

Le plateau A est amené en butée sur les rondelles butoir du chariot
B et n'est pas chargé.
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Poids sur le plateau C Lecture sur réglette (c8té ressort)
0,300 kg 10 mm
0,400 kg L5 mm
0,500 kg 81 mm
0,600 kg 117 mm
dtoll graphique ci-dessous,
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Les lectures peuvent se faire &galement du c¢bté opposé du plateou A
elles sont sugmentées de 130 nm,

Des essois prélimineires niotrent que 1'8tat de surfece a une imd
portance considérable. I1 faut opérer avec des surfaces propres,
Ne pas huiler car l'huile donne une adhérence su départ trds
grande et r&duit besaucoup ensuite le co8fficient du frottement en
nouvenent.,

Nettoyer soigneusement la plaque d'acier et les patins & 1l'essence.
Graisser ensuite le plaque d'acier et les patins métalliques &
l'huile de vaseline et les essuyer avec un chffon propre. Ne pas
graisser les patins de Férodo,

Il feut faire les esseis de frottement en chargeant modérément le
plateau A, Une charge de 2 kg est un maximum et se revéle souvent
trop importante.

ESBAIS

Mode op€ratoire: Plecer le plateau A sur le chariot B vers l'ex-

trémité de celui-ci oBté fil de tirage. Charger le plateau 2.
Plecer sur le plateau C des poids insuffisents pour faire glisser
le plabeau A sur le chariot B, Pousser alors doucement le cheyiot B
Lorsque le ressort est suffiserment tendu, le plateau A se met &
glisser sur le chariot noter la lecture sur la réglette au ddbut

du mouvenent,

Le glissement &tent smorcé, 1'allongement du reesort diminue, car

la force de frottement est plus faible en mouvement qu'd 1'arrdt,

Si le plaveeu C est chargé suffisamrent, le plateau A glisse sur B
jusqu'aux butées,

I1 convient de faire plusieurs esseis de suite et quelquefiois d'éli-
miner les premiers résultets qui sont souvent erronds du fait de
grains de poussidres qui subsistent entre les surfaces du frottemsnt
et nuisent au glissement.,

RESULTATS

Frottement laitcn sur acier

Chorge sur A Lectures Effort du ¢ est chergd 3
rin ressort gr
§§0 gr
g0 520
+ Pii’.gskgu 105 560 Moyenne = 550 gr
115 500
plateau=0,420
= 1,920 kg 90 520 £ =222 o 0 085
i 92 530 1,920 ’
105 560
110 580
95 540
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Frottement laiton sur acier ( suite )

Cherge sur A Lectures Effort du
mm ressort gr
55 425
1 kg 60 Lho
+ 0,420 45 400
= 1,520 ke 4o 380
48 405
55 has
42 390
50 h10

Frotterent acier sur acier

Cherpe sur A Lectures Effort du
mm resgort gr
50 410
1,500 ke Lo 380
+ 0,420 20 355
= 1,920 ke 45 koo
1 ko 6 290
7 290
+ 0,k20
- L0 ke 1 315
' - - 5 260
10 300
Frotterent aluminium sur acier
Charge sur A Iectures Effort du
rm ressprt ar
47 k0o
1,500 kg 50 410
+ poids du pla- b2 390
teau A = 220 or 40 385
= 1,720 gr 30 355

Lectures &
1l'autre ex=
trémité de A

130 270

1 kg 138 295

+ 0222 120 250
= 1,020 kg 130 270
135 285

C est chargt &
300 ar

Moyenne = 410 gr

_ k1o _
£=155p = 0299

b3

C est chargé &
300 gr

Moyenne = 386 =zr

386
1,920

£ = = 0,2

Moyenhne = 291 ar

291

f= 1520

0,205

C est chargé &
300 pgr

Moyenne = 384 gr

38k

f= 1750

= 0,223

o3

C est chareé 3

Moyenne = 2Th pr
=20k
f = T30 = 0,224
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Frottement aluminium sur acier (suite)

-3

Lecbures a Effort du
Charge sur A )
1lautre exe= ressort gr
trémité de A
110 580
2 kg 125 620
+ 0,220 115 590
= 2,220 kg 118 600
a5 535

C est chargé &
300 gr

Moyenne = 585 gr

58

= >
= 2,220

= 0,263

Le charge de 2 kg sur A est trop importante, il y a commencement
de grippage et le co¥fficient de frottement trouvé est trop fort.

Prottement ferodo sur scier

Charge sur A Lectures Effort du
mm ressort gr
Love 12 s
+ 0,22
- _Tf?ﬁﬁ-kg 38 380
105 560
2 kg 81 4os
+ 0,220 Q0 520
= 2,220 kg 88 515
100 550
85 510

C est chargf &

250 gr

Moyenne = 388 gr
388

f =-J._,T2—O = Q,225

~

C est chargé &
300 gr
Moyenne = 525 gr

= 220 .
£ = 5550 0,236

ENTRETIEN DE L'APPAREIL

1.} Bviter les chocs et les rayures sur les surfaces de frotitement,

2.) Lorsqu'on ne se sert pas de l'appareil, graisser les surfaces
métalliques afin d'€viter 1l'oxydstion.
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